

# 数字无锡，离你更近

## 60个“2022数字无锡建设优秀实践成果”公示

“名单出炉了！”昨日，记者从无锡市委网信办信息化专班了解到，2022数字无锡建设优秀实践成果入选名单已进入最后公示审核阶段。据了解，该征集活动自2022年12月开展以来，共征集到数字无锡建设实践成果165个，拟确定“威孚高科智能制造数字化实践”等60个成果为“2022数字无锡建设优秀实践成果”，覆盖数字经济、数字治理、数字政务、数字生活、数字基建、数字生态六个领域，这些数字化实践成果都与锡城市民的日常生活息息相关。

### “掌上办”， 让市民买菜、入学更方便

“同事送过我一次在‘朝阳到家’上买的荠菜大馄饨，馅料里肉特别多，菜也新鲜，我马上就下载了！”上班族张梅在体验过一次“朝阳到家”APP后，对它赞不绝口，“虽然说现在外卖平台很方便，但这个APP和别的不一样，它有一些本地的特色美食在上面，像穆桂英的青团啊、阳山小敏的小圆子啊，别的地方还买不到呢。现在手机一点就送到家，特别方便！”采访中，无锡朝阳供应链科技股份有限公司蒋海宇表示，“朝阳到家”APP主打“无锡人的买菜平台”，近几年不断升级迭代，2022年结合了天惠超市和社区团购业务。平台选取了包括

时令蔬菜、新鲜水果、肉禽蛋品等8大品类1000余种农副产品，目前拥有近75000个会员。“我们主要服务的人群是家庭主妇、上班族以及生活不太便利的残障人士，利用我们自己的物流体系和数字创新，给锡城市民们带来更加便利和快捷的生活。”

目前，这样致力于便民、惠民的数字创新应用正在无锡遍地开花，无锡市教育局正有序推进数字生活新场景建设应用“入学掌上办”。据了解，2022年5月，“无锡

市阳光招生”平台和“灵锡”APP全面对接，开通报名入口，实现人口信息、户籍信息、学籍关系、不动产登记信息、社保信息等多项数据共享、优化与更新，打通多部门数据壁垒，实现“入学查验”功能，改变了传统的排队登记核验材料的报名方式，家长一键查验、提交，学校一键审核、批复，提高学校审核效率，实现入学查验“掌上办”。目前，“无锡市阳光招生平台”运行稳定，覆盖全市152所公办小学和17所民办学校。



### 智能酒店+智慧景区， 让游客收获“惊喜”

周末，来无锡度假的扬州市民魏茹悦对无锡酒店的各项智能设施十分惊喜，“不光可以无接触入住，还能让机器人给你送餐，房间还有智能镜子，真不错！”据无锡湖滨饭店有限公司总经理沈蕾介绍，目前酒店经过对客房硬件改造，打造了3间智慧客房，增添氛围场景控制、空调控制、窗帘自动控制、智能魔镜、雾化玻璃等智能客控设施设备，并且引入了智能货柜，宾客在客房内可通过移动端扫码获取所需物品信息，下单后由机器

人自助取货、自动送达，全程无需服务人员参与，全方位提升智能化体验，保障宾客隐私。

在无锡的各大景区，数字化创新应用也比比皆是。“景区里哪里有大草坪露营？哪里有野餐篮美食？项目排队人多不多？这一个平台全部能搞定！”无锡拈花湾文化投资发展有限公司曹潇文表示，拈花云智慧文旅云平台围绕拈花湾景区对客服务特点，与景区业务系统打通，涵盖了拈花湾景区的吃、住、行、游、购、娱等所有业务功能，实现了智慧信息集成。“该数字科技运用技术能为游客带来很多便利，比如游园节目演艺提醒，让游客合理规划游玩安排，还有交通接驳等等。”

“天高云淡入江南，数字城市绿道间。智慧交通网络织，便民服务指尖连。商圈智能化升级，政务服务更高效。文旅游融合发展，宜居宜业新无锡。”这是无锡市城运中心成为百度“文心一言”政府侧首批生态合作伙伴后，“文心一言”为数字无锡写的一首诗。经开区人工智能教育基地、梁溪区24小时不打烊社区自助便民服务小屋、“锡元元”全民数字素养与技能提升服务平台……这些便民、惠民的“数字无锡建设优秀实践成果”成就一幅幅美好生活新图景，不断提升锡城市民幸福感。

数字无锡，未来可期。  
(晚报记者毛岑岑/文 受访者供图)

## 无锡探路“零碳社区”建设

本报讯 作为全国率先提出打造“净零碳城市”工作目标的城市，近年来，无锡紧盯能源、工业、建筑、交通、社会“五大领域”，加快推进绿色低碳发展。昨从市生态环境局获悉，围绕“碳达峰”“碳中和”，今年无锡将全面深化低碳试点示范，加快推进“零碳社区”创建。

2022年3月，无锡在全国城市中率先提出了打造“净零碳城市”的工作目标；2021年5月，无锡召开了2021年“碳达峰”“碳中和”

无锡峰会；2023年1月，中瑞低碳生态城建设项目启动……此次全面深化“零碳社区”创建，将因地制宜、循序渐进，探索具有无锡特色的“零碳社区”创建路径，进一步促进城市绿色低碳发展，夯实全市“碳达峰”“碳中和”基础。

“围绕全方位、高标准打造新时代‘零碳城市’目标，将绿色发展理念贯穿社区设计、建设、管理和服务等活动的全过程，以简约适度、绿色低碳的方式，推进社区

人居环境建设和整治。”市生态环境局相关工作人员介绍。

据了解，“十四五”期间，无锡将分批推进“零碳社区”建设，建立实施效果动态跟踪评价机制。其中，今年将摸清既有社区基础条件，构建“零碳社区”创建指标体系，制定“零碳社区”建设实施方案。完成“零碳社区”申报评审工作，确定“零碳社区”试点名单，做好方案实施前的相关动员、宣传、培训等前期准备工作。(张颖)

## 陈荫川慈善捐款纪念基金 捐赠1000万元 支持锡山区教育

本报讯 3月22日下午，陈荫川慈善捐款纪念基金捐赠仪式在锡山区举行。企业家陈荫川自创立慈善捐款纪念基金后，捐赠1000万元支持锡山区教育事业发展。陈荫川家人陈永棋接受捐赠证书。

这笔属于爱心企业家的教育基金捐赠延续了香港陈氏家族捐资助学的“大爱”。长江制衣执行董事陈永棋先生深情地说：“锡山区做事创业干劲十足，我们很感动。叔父过世后，特别交代要支持锡山区的教育，感谢多年来锡山区对我们家族的支持。我们也期望香港、锡山增加多方面的合作。”

上世纪七十年代，陈永棋叔父陈荫川代表长江制衣考察无锡，决定与无锡一棉合作。长江制衣与无锡一棉开展了中国棉纺织业第一个来料加工贸易项目，后陆续投资创建了新联兴、长新纺织、长新置业、泰州长新、长江精密、扬子江精密等合资公司。2005年12月，共同出资成立了无锡一棉投资有限公司。(陶洁)

## 澄首个 高校兵役服务站揭牌

本报讯 从江阴获悉，近日，江阴职业技术学院兵役服务站正式挂牌成立。

据了解，江阴职业技术学院在校退役士兵常年保持在100余人。该兵役服务站采用“一一四”架构，设有征兵工作站、“戎耀之家”，可常态化开展国防教育、征兵工作、权益维护、退役服务等四类服务。在校学生可以随时了解征兵入伍的新政策、退役优待及教育培训等政策。

江阴正在加强军地联动，着眼于“选优入伍、保障在伍、服务退伍”，联合提供全链条“兵事”服务，强化政策宣传、权益维护，增强新兵入伍欢送、立功受奖喜报送达、退役返乡迎接等活动的仪式感，在全社会大力营造“参军受尊崇、退役受尊重”的浓厚氛围，助力国防和军队现代化建设。(宋超)